

Правительство  
Российской Федерации

## Доклад

Кокорина Алексея Геннадьевича

(Ф.И.О. высшего должностного лица (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти)  
субъекта Российской Федерации, его должность)

о фактически достигнутых значениях показателей для оценки  
эффективности деятельности органов исполнительной власти  
Курганской области за 2015 год

и их планируемых значениях на 3-летний период

Подпись

Дата 29 03 2016 г.

**Показатели для оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти**  
**Курганской области**  
(наименование субъекта Российской Федерации)

№ п/п	Наименование показателя	Единица измерения	Предыдущие годы			Отчетный год	Плановый период			Примечание
			2012 г.	2013 г.	2014 г.		2015 г.	2016 г.	2017 г.	
1	Ожидаемая продолжительность жизни при рождении	лет	68,35	68,27	68,75	69,03	70,90	71,60	73,00	
2	Численность населения	человек	891 011	881 454	873 482	865 855	863 262	855 700	848 600	
3	Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств)	тыс. рублей	30 619 833,0	28 446 543,0	26 832 809,0	24 219 019,0	25 900 000,0	28 000 000,0	30 300 000,0	
4	Оборот продукции (услуг), производимой малыми предприятиями, в том числе микропредприятиями, и индивидуальными предпринимателями	тыс. рублей	126 836 066,0	132 016 072,0	134 104 741,0	134 761 904,0	135 974 761,14	136 654 634,94	138 294 490,56	
5	Объем налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета субъекта Российской Федерации	тыс. рублей	18 580 183,35	19 189 746,27	20 008 972,77	19 162 970,11	25 957 051,03	22 290 377,00	23 923 315,00	
6	Уровень безработицы в среднем за год	процентов	8,70	7,50	7,00	7,50	7,00	6,50	6,00	
7	Реальные располагаемые денежные доходы населения	процентов	102,6	99,8	98,3	90,0	96,0	100,0	100,2	
8	Удельный вес введенной общей площади жилых домов по отношению к общей площади жилищного фонда	процентов	1,25	1,39	1,90	1,20	1,21	1,28	1,40	

№ п/п	Наименование показателя	Единица измерения	Предыдущие годы			Отчетный год	Плановый период			Примечание
			2012 г.	2013 г.	2014 г.		2015 г.	2016 г.	2017 г.	
9	Доля обучающихся в государственных (муниципальных) общеобразовательных организациях, занимающихся в одну смену, в общей численности обучающихся в государственных (муниципальных) общеобразовательных организациях	процентов	80,9	82,6	82,2	82,38	82,50	82,70	82,80	
10	Смертность населения (без показателя смертности от внешних причин)	количество умерших на 100 тыс. человек	1 412,1	1 413,1	1 413,6	1 443,3	1 427,8	1 412,3	1 396,80	
11	Оценка населением деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации	процентов	29,3	28,7	35,9	36,4				
12	Доля детей, оставшихся без попечения родителей, - всего, в том числе переданных неродственникам (в приемные семьи, на усыновление (удочерение), под опеку (попечительство), охваченных другими формами семейного устройства (семейные детские дома, патронатные семьи), находящихся в государственных (муниципальных) учреждениях всех типов	процентов	96,84	96,91	97,00	97,08	97,10	97,15	97,20	

№ п/п	Наименование показателя	Единица измерения	Предыдущие годы			Отчетный год	Плановый период			Примечание
			2012 г.	2013 г.	2014 г.		2015 г.	2016 г.	2017 г.	
Индивидуальные показатели										
5	Отношение среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников государственных (муниципальных) учреждений социальной защиты населения к среднемесячной номинальной начисленной заработной плате работников, занятых в сфере экономики региона	процентов	46,9	62,8	64,2	64,1	64,1	64,1	64,1	
27	Доля площади жилищного фонда, обеспеченного всеми видами благоустройства, в общей площади жилищного фонда субъекта Российской Федерации	процентов	38,1	38,4	39,7	40,5	41,2	41,9	42,7	

## **Пояснительная записка**

к Докладу Губернатора Курганской области о фактически достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти Курганской области за 2015 год и их планируемых значениях на 3-летний период

Современная демографическая ситуация характеризуется ростом **ожидаемой продолжительности жизни**. За 2013-2015 годы удалось достичь увеличения ожидаемой продолжительности жизни при рождении населения Курганской области на 0,76 года или на 1,1%.

Однако плановые значения показателя, установленные постановлением Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2014 года № 294 «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Развитие здравоохранения» и распоряжением Правительства Курганской области от 4 марта 2013 года № 46-р (ред. от 25 мая 2015 года) «Об утверждении плана мероприятий («дорожной карты») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности здравоохранения в Курганской области», не достигнуты. Так, на 2015 год установлено плановое значение 70,4 года, по предварительным данным Росстата фактически ожидаемая продолжительность жизни при рождении в 2015 году – 69,03 года.

Причины невыполнения:

- высокий показатель общей заболеваемости (Курганская область является регионом, эндемичным по заболеваемости) – за последние 3 года данный показатель увеличился на 12,2%;

- высокая общая смертность населения (16,1 случая на 1000 населения при плане 14,2, рост за год на 1,3%).

На обеспечение достижения показателей направлена реализация подпрограммы «Профилактика заболеваний и формирование здорового образа жизни. Развитие первичной медико-санитарной помощи» государственной программы Курганской области «Развитие здравоохранения до 2020 года» (утверждена постановлением Правительства Курганской области от 14 октября 2013 года № 508).

По данным Росстата за период с 2012 года по 2015 год в среднем на 1% ежегодно за счет естественной и миграционной убыли населения сокращается **среднегодовая численность населения** Курганской области.

По прогнозным данным среднегодовая численность населения Курганской области в 2018 году составит 848,6 тыс. человек и сократится по сравнению с 2015 годом на 2%.

При этом следует отметить, что наблюдается сокращение миграционной убыли населения. В 2012 году миграционная убыль составляла 8620 человек, по итогам 2015 года (в сравнении с 2012 годом) миграционная убыль сократилась на 36% и составила 5536 человек.

Выполнение плана мероприятий по реализации концепции демографического развития Курганской области на период до 2025 года, реализация программ в сфере здравоохранения, а также меры, принимаемые по оздоровлению населения Курганской области, позволят в прогнозируемом периоде снизить смертность населения, увеличив тем самым ожидаемую продолжительность жизни зауральцев, а также стабилизировать численность населения области.

За 2015 год **объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств)** составил 24 219 019 тыс. руб., что на 2 613 790 тыс. руб. меньше чем в 2014 году.

Основным источником финансирования инвестиций в основной капитал для большинства организаций в 2015 году являлись собственные средства, их использовали 89% респондентов (в 2014 году – 86%), 26% организаций использовали кредитные и заемные средства.

Основным фактором, сдерживавшим в 2015 году инвестиционную активность организаций, являлся недостаток собственных финансовых средств, что отметили 63%

руководителей организаций, участвующих в обследовании, (в 2014 году – 74%). Увеличилось количество респондентов, указавших среди факторов, ограничивающих инвестиционную деятельность, недостаточный спрос на продукцию (с 23% в 2014 году до 31% в 2015 году), сложный механизм получения кредитов (с 25% до 42%), неопределенность экономической ситуации в стране (с 17% до 62%), высокий процент коммерческого кредита (с 36% до 49%).

Общее снижение экономической активности на фоне непростой экономической ситуации побудили инвесторов, планировавших в 2014-2015 годах реализацию крупных инвестиционных проектов на территории Курганской области, пересмотреть свои планы и отложить реализацию проектов на более поздние сроки.

Однако силами местных предпринимателей в 2015 году в Курганской области реализован ряд крупных инвестиционных проектов.

Предприятием «Велес» построены консервный завод и хладокомбинат, с объемом финансирования 450 млн. руб.

На ОАО «НПО «Курганприбор» открыто новое предприятие в сфере оборонной промышленности, только в оборудование инвестировано свыше 10 млн. долларов. Уже создано двести рабочих мест, в следующем году их число увеличится до пятисот.

На агрофирме «Боровская» в Кетовском районе открыт высокопроизводительный убойный цех, построенный в рамках программы перспективного развития птицефабрики до 2018 года. Вложенные в реконструкцию птицефабрики инвестиции составили 670 млн. руб.

В Кетовском районе открыт производственный цех по изготовлению мебельного щита, объем инвестиций по проекту – 400 млн. руб.

ЗАО «Курганстальмост» запустил новое производство на Синарском щебеночном карьере. Сметная стоимость проекта 180 млн. руб.

Завершена реализация проекта по строительству мини-ТЭЦ (ТЭЦ-3) в городе Кургане, сметная стоимость проекта 2 млрд. руб.

Продолжается реализация крупных инвестиционных проектов с привлечением внебюджетных инвестиций, являющихся значимыми для экономики Курганской области.

В Варгашинском районе строится мукомольный завод. Планируется привлечь около 700 млн. руб. внебюджетных инвестиций.

Создается агропромышленный парк в городе Шадринск для глубокой переработки зерна и плодовоощной продукции. Планируемый объем инвестиций – 16,5 млрд. руб. Сроки реализации проекта 2016-2021 годы.

Начато строительство завода по производству готовых лекарственных средств «Велфарм». На сегодняшний день получено одобрение промышленного Фонда о выделении предприятию поддержки из федерального бюджета в размере 500 млн. руб.

Группа компаний «Продконтракт» (ООО «Биф Арт-К») в 2016 году приступит к строительству откормочной площадки в Лебяжьевском районе и мясоперерабатывающего комплекса в Макушинском районе, общая сумма инвестиций – 8,5 млрд. руб.

В Катайском районе планируется наладить производство и переработку мяса утки и гуся, вложения предприятия ООО «Урал-Колос» составят более 500 млн. руб.

С целью создания благоприятных условий для привлечения инвестиций в экономику Курганской области:

1. В рамках развертывания Национального рейтинга состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации в конце 2015 года Правительством Курганской области совместно с Агентством стратегических инициатив (АСИ) организована работа по внедрению в Курганской области проектного управления при решении задач улучшения инвестиционного климата в Курганской области.

Для решения задач улучшения инвестиционного климата в Правительстве области создан Организационный штаб по применению проектного управления. Разработана «Дорожная карта» внедрения лучших практик Национального рейтинга состояния инвестиционного климата в Курганской области (далее – Дорожная карта).

2. В рамках государственной поддержки инвесторов формируется сводный реестр

инвестиционных площадок на территории Курганской области. Для получения налоговых льгот на 1 января 2016 года в реестр инвестиционных площадок включены 22 предприятия. Инвесторы, реализующие инвестиционные проекты на инвестиционных площадках имеют право на получение налоговых льгот на прибыль, на имущество и транспортный налог. На сегодняшний день 9 предприятий воспользовались льготами на сумму 134 млн. руб.

3. Ведется формирование свободных инвестиционных площадок, создание индустриальных парков, предназначенных для реализации инвестиционных проектов.

4. В целях сокращения сроков и упрощения процедуры предоставления земельных участков принят закон Курганской области от 5 мая 2015 года № 35. Теперь масштабные инвестиционные проекты, для размещения (реализации) могут получать земельные участки, находящиеся в государственной или муниципальной собственности, в аренду без проведения торгов. Разрабатывается порядок определяющий процедуру принятия решения о предоставлении земельных участков в рамках исполнения данного закона.

5. В 2015 году в соответствии с Планом проведения выставочно-ярмарочных мероприятий при поддержке Правительства Курганской области, направленных на создание положительного инвестиционного имиджа Курганской области и продвижению продукции предприятий области, проведено 30 мероприятий, заключены партнерские контракты, договоры о намерениях.

В соответствии с прогнозом социально-экономического развития Курганской области показатель «Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств)» по Курганской области планируется:

в 2016 году – 25 900 000 тыс. руб.;

в 2017 году – 28 000 000 тыс. руб.;

в 2018 году – 30 300 000 тыс. руб.

**Поддержка предпринимательства** осуществляется в рамках государственной программы Курганской области «О развитии и поддержке малого и среднего предпринимательства в Курганской области» на 2014-2020 годы (далее – программа), общий объем финансирования которой в 2015 году составил 191,2 млн. руб.

В рамках программы были реализованы мероприятия финансово-кредитной, образовательной, информационной поддержки, направленные на увеличение объемов производства товаров (работ, услуг) субъектами малого и среднего предпринимательства, увеличение числа занятых в сфере предпринимательства.

В 2015 году по предварительным данным показатель оборота продукции (услуг), производимых малыми предприятиями, в том числе микропредприятиями, и индивидуальными предпринимателями, составил 134,8 млрд. руб., или 100,5% к значению 2014 года (134,1 млрд. руб.).

Прогнозные целевые значения показателя «Оборот продукции (услуг), производимой малыми предприятиями, в том числе микропредприятиями, и индивидуальными предпринимателями» рассчитаны с учетом сложившейся тенденции за отчетный период, а также с учетом запланированных на среднесрочный период мер поддержки малого и среднего предпринимательства:

в 2016 году – 136,0 млрд. руб.;

в 2017 году – 136,7 млрд. руб.;

в 2018 году – 138,3 млрд. руб.

В целях обеспечения роста данного показателя в плановом периоде продолжится реализация государственной программы Курганской области «О развитии и поддержке малого и среднего предпринимательства в Курганской области» на 2014-2020 годы, мероприятия которой предусматривают развитие инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства, в том числе в сфере развития инноваций, оказание финансовой поддержки, которые призваны стимулировать образование новых субъектов малого и среднего предпринимательства, создание новых и сохранение рабочих мест, увеличение выпуска продукции.

**Налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета** Курганской области в 2015 году составили 19 162 970,1 тыс. руб., что на 4,2% (на 846 002,7 тыс. руб.) меньше, чем за 2014 год. В структуре налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета области 92,6% это налоговые доходы, поступления которых за 2015 год составили 17 747 015,9 тыс. руб. или 96,6% к 2014 году, в том числе областного бюджета 13 700 371,9 тыс. руб. (94,8%).

Анализ структуры налоговых доходов консолидированного бюджета Курганской области показал незначительное перераспределение поступления доходов по отраслям экономики.

Основные поступления налогов обеспечили в 2015 году налогоплательщики следующих отраслей экономики:

оптовая и розничная торговля – 12,6% (2014 год – 12,3%);  
обрабатывающие производства (без производства пищевых продуктов) – 12,3% (2014 год – 11,7%);  
государственное управление – 12,1% (2014 год – 12,3%);  
транспорт – 8,2% (2014 год – 9,0%);  
операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг – 7,1% (2014 год – 5,7%);  
образование – 7,0% (2014 год – 6,5%);  
здравоохранение и предоставление социальных услуг – 5,7% (2014 год – 5,4%);  
производство и распределение электроэнергии, газа и воды – 5,7% (2014 год – 4,5%);  
производство пищевых продуктов – 5,2% (2014 год – 5,3%);  
строительство – 2,5% (2014 год – 2,8%).

На долю остальных отраслей приходится 21,6%.

Консолидированный бюджет области по налоговым и неналоговым доходам на 2016 год принят в объеме 25 957 051 тыс. руб., с ростом по сравнению с фактом 2015 года на 35,5%, в том числе областной бюджет – 20 515 569 тыс. руб. (144% к 2015 году), местные бюджеты – 5 441 482 тыс. руб. (110,6%).

За основу при формировании бюджета приняты показатели базового варианта сценарных условий развития экономики Курганской области и основных параметров прогноза социально-экономического развития Курганской области до 2018 года. Данный прогноз рассчитан из умеренных оценок развития экономики, при сохранении негативного экономического развития крупнейших налогоплательщиков в условиях высокой процентной ставки Центрального банка Российской Федерации, продолжения действий санкционной политики, высокого уровня инфляции, снижения реальных доходов населения региона и, как следствие, падающего спроса на продукцию и услуги сферы потребления.

В целях увеличения доходной части бюджета Курганской области распоряжением Губернатора Курганской области реализуются мероприятия, включающие взаимодействие органов исполнительной власти, осуществляющих отраслевое и межотраслевое управление, с предприятиями курируемых отраслей экономики, социально значимых для Курганской области, предприятиями малого и среднего бизнеса, проведение совместной работы с налоговыми органами по соблюдению платежной дисциплины, выявлению неучтенных налогоплательщиков, принятие мер по увеличению собираемости налогов и сборов и погашению задолженности прошлых лет.

**Уровень общей безработицы** (по методологии МОТ) за 2015 год повысился с 7,0% до 7,5%, превысив средний показатель по Российской Федерации (5,6%) и Уральскому федеральному округу (6,2%). Изменение показателя отмечается на фоне уменьшения доли занятых в экономике в трудовых ресурсах и увеличения общей численности безработных.

Ситуация на рынке труда Курганской области характеризуется увеличением численности безработных и снижением количества вакансий, заявленных работодателями в органы службы занятости.

При этом в 2015 году:

- при содействии службы занятости трудоустроено 12,4 тыс. незанятых граждан, из них 9,0 тыс. безработных граждан;

- создано 6597 рабочих мест (в том числе для городского населения – 3067 мест, для сельского населения – 3530 мест), из них 2738 постоянных рабочих мест (в том числе для городского населения – 1414 мест, для сельского населения – 1324 мест).

Принятие превентивных мер на рынке труда позволит сократить уровень общей безработицы до 6,0% в 2018 году.

Меры, обеспечивающие достижение значений целевого показателя:

1. Реализация государственной программы Курганской области «Содействие занятости населения Курганской области» позволит в 2016 году трудоустроить 10,8 тыс. незанятых граждан, ищущих работу; направить на профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование – 1,5 тыс. человек; временно трудоустроить 3,1 тыс. несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время.

2. Реализация Соглашения о размере минимальной заработной платы в Курганской области (с 1 февраля 2016 года размер минимальной заработной платы работников во внебюджетной сфере установлен на уровне 7620 руб.).

3. Реализация областного трехстороннего соглашения между Объединением организаций профессиональных союзов «Федерация профсоюзов Курганской области», Правительством Курганской области и Курганским региональным объединением работодателей «Союз промышленников и предпринимателей» на 2014-2016 годы» направлена на повышения благосостояния населения Курганской области, повышение качества жизни, укрепление института социального партнерства в Курганской области.

4. Реализация Комплекса мер на регистрируемом рынке труда Курганской области, направленных на создание условий совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью, а также на организацию профессионального обучения (переобучения) женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им трех лет, разработанный во исполнение указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 606 «О мероприятиях по реализации демографической политики в Российской Федерации».

5. Реализация мероприятий государственных программ Курганской области в основных отраслях экономики, направлена на создание условий по модернизации и созданию высокопроизводительных рабочих, увеличение производительности труда в Курганской области.

6. Дополнительной мерой, обеспечивающей повышение занятости населения Курганской области, является сокращение численности привлекаемых иностранных работников. По состоянию на 1 января 2016 года в рамках выделенной квоты выдано всего 2 заключения о целесообразности привлечения иностранных работников из стран с визовым режимом въезда. Положительное решение принято по вопросу привлечения 1 гражданина Болгарии по профессии «Медицинская сестра по массажу» и 4 граждан Таиланда по профессии «Массажист» в связи с отсутствием граждан, ищущих работу, безработных граждан, имеющих соответствующую квалификацию и опыт в регистре получателей государственных услуг в сфере занятости населения Курганской области (в банке работников).

**Реальные располагаемые денежные доходы** снизились с 98,3% за 2014 год до 90,0% за 2015 год. Снижение связано, в первую очередь, с потребительской инфляцией, которая по итогам 2015 года составила 114% (в 2014 году – 112%), а также высокой кредитованностью населения.

По оценке, основанной на параметрах прогноза социально-экономического развития Курганской области на 2016 год и плановый период 2017 и 2018 годов, в 2016 году реальные располагаемые денежные доходы населения составят 96% к предыдущему году, в 2017 году – 100%, в 2018 году – 100,2%.

Для обеспечения роста денежных доходов населения Правительством Курганской области принимаются меры:

- реализуются планы мероприятий «дорожные карты» изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности здравоохранения, образования, культуры и социальной защиты в Курганской области на 2013-2018 годы, в которых установлены этапы повышения заработной платы отдельных категорий работников;

- действует Областное трехстороннее соглашение между Объединением организаций профессиональных союзов «Федерация профсоюзов Курганской области», Правительством Курганской области и Курганским региональным объединением работодателей «Союз промышленников и предпринимателей» на 2014-2016 годы, которым с 1 февраля 2016 года установлен размер минимальной заработной платы в организациях внебюджетного сектора экономики – 7620 руб.;

- меры по сдерживанию роста цен на социально значимые продовольственные товары.

С 2012 года по 2014 год в Курганской области наблюдалась положительная динамика по вводу жилья в эксплуатацию (2012 год – 249,9 тыс.кв.м., 2013 год – 279,7 тыс.кв.м. 2014 год – 389,35 тыс.кв.м.) соответственно наблюдается и положительная динамика по показателю **«Удельный вес введенной общей площади жилых домов по отношению к общей площади жилищного фонда»**, однако по итогам 2015 года данный показатель составил – 1,2%. Снижение показателя обусловлено общим снижением объемов ввода в эксплуатацию в том числе и многоквартирных жилых домов. В 2015 году введено 292,6 тыс.кв.м. или 75,1% к уровню 2014 года.

В соответствии с утвержденной государственной программой Курганской области «Развитие жилищного строительства» на 2014-2018 годы (постановление Правительства Курганской области от 14 октября 2013 года № 504) на 2016-2018 годы предусмотрено ежегодное увеличение ввода жилья в эксплуатацию.

Обеспечение роста ввода жилья будет осуществляться как за счет привлечения частных инвестиций в жилищное строительство, в том числе и в рамках реализации программы «Жилье для российской семьи», так и за счет реализации региональных программ по расселению граждан из аварийного жилья, обеспечению жильем детей-сирот и детей оставшихся без попечения родителей, реализации пилотных проектов по строительству жилья эконом-класса, в том числе и на землях находящихся в федеральной собственности, реализации проектов комплексной малоэтажной застройки на территории муниципальных образований.

В 2012-2014 годах в результате проведенных оптимизационных мероприятий, включающих реорганизацию общеобразовательных школ, организацию подвоза обучающихся в базовые школы, удалось увеличить **долю обучающихся, занимающихся в одну смену**.

В 2015 году значение показателя увеличилось на 0,18%. Такой незначительный прирост объясняется тем, что численность школьников в городской местности ежегодно увеличивается, в первую очередь за счет начального звена, что приводит к увеличению обучающихся в две смены.

Так, в 2015-2016 учебном году по сравнению с 2014-2015 учебным годом количество

обучающихся во вторую смену увеличилось в г. Катайске на 25,9%, г. Шумихе – на 21,4%, г. Куртамыше – на 2,7%, г. Кургане – на 1,3%.

В 2012 году доля обучающихся общеобразовательных школ в городской местности составляла 61% от общей численности обучающихся дневных школ, в 2013 году – 62%, в 2014 году – 62,8%, в 2015 году – 63,3%.

Согласно демографическому прогнозу, к 2020 году доля обучающихся в общеобразовательных организациях увеличится на 17,8%. Прирост составит 15,7 тыс. человек. Соответственно, будет увеличиваться количество обучающихся во вторую смену в связи с тем, что в Курганской области многие здания общеобразовательных организаций спроектированы и построены в середине 20 века и не отвечают современным требованиям, предъявляемым к данным объектам.

В 2016 году утверждена государственная программа Курганской области «Развитие образования и реализация государственной молодежной политики» на 2016-2020 годы, включающая подпрограмму «Создание новых мест в общеобразовательных организациях Курганской области в соответствии с прогнозируемой потребностью и современными условиями обучения» на 2016-2025 годы.

По итогам реализации подпрограммы ожидается достижение следующих результатов:

к 2021 году обучающиеся 1-4 классов и 10-11 классов в общеобразовательных организациях перейдут на обучение в одну смену, будетдержан существующий односменный режим обучения;

к 2026 году в одну смену станут учиться обучающиеся 5-9 классов в общеобразовательных организациях;

к 2025 году 100% обучающихся перейдут из зданий общеобразовательных организаций (помещений) с износом 50% и выше в новые общеобразовательные организации (помещения), что обеспечит снижение показателей числа зданий, требующих капитального ремонта.

За 2013-2015 годы в Курганской области отмечается рост на 2,1% показателя **смертности населения (без показателя смертности от внешних причин)**, что обусловлено:

- увеличением доли населения старшего возраста (доля населения области старше 70 лет составляет 11,3%), на которое приходится основная часть случаев заболеваемости и смертности, в том числе от злокачественных новообразований и нарушений обмена веществ (около 48% умерших от онкологических заболеваний – в возрасте 70 лет и старше);

- нехваткой медицинских работников первичного звена (укомплектованность первичного звена здравоохранения врачебными кадрами по Курганской области – 50,8%, обеспеченность врачебными кадрами – 23,3 на 10 тыс. населения (самая низкая по Российской Федерации)), что отрицательно влияет на эффективность оказания медицинской помощи в рамках трехуровневой системы;

- поздней диагностикой заболеваний ввиду поздней обращаемости за медицинской помощью;

- низкой приверженностью населения к здоровому образу жизни;

- а также сокращением численности населения области (ежегодно в среднем на 7-8 тыс. человек).

Расчет плановых значений показателя произведен, исходя из запланированного снижения абсолютных значений количества умерших (в 2016 году на 427 человек – число сохраненных жизней), установленных региональными планами мероприятий по снижению смертности населения Курганской области от основных причин (исключая внешние), согласованными с Минздравом России, а также ежегодного сокращения численности населения Курганской области.

Для достижения планируемых значений показателя необходимо обеспечить реализацию мероприятий государственной программы Курганской области «Развитие здравоохранения до 2020 года» с учетом выделения в полном объеме запланированных

денежных средств (на 2016 год – 10,9 млрд. руб., 2017 год – 11,6 млрд. руб., 2018 год – 12,1 млрд. руб.) и их целевого расходования в полном объеме, а также реализацию региональной «дорожной карты» в сфере здравоохранения, в рамках которой запланировано:

- дальнейшее реформирование регионального здравоохранения, внедрение эффективных методов управления ресурсами и организации медицинской помощи, направленных на повышение доступности, качества и эффективности оказания медицинской помощи в рамках трехуровневой системы;
- совершенствование оказания первичной медико-санитарной помощи;
- развитие специализированной и высокотехнологичной медицинской помощи;
- привлечение врачебных кадров для работы в Курганской области, повышение квалификации медицинских кадров;
- обеспечение приоритета профилактики в сфере охраны здоровья, в том числе: повышение ответственности населения за собственное здоровье, формирование здорового образа жизни, проведение всеобщей диспансеризации населения;
- развитие реабилитационного направления медицинской помощи;
- дальнейшее внедрение информационных технологий, включая развитие телемедицины.

Продолжится реализация:

- межведомственного плана мероприятий, направленных на снижение смертности на территории Курганской области на 2013-2018 годы, утвержденного Правительством Курганской области;
- актуализированных региональных планов мероприятий по снижению смертности населения Курганской области в 2016 году (от болезней системы кровообращения, злокачественных новообразований, туберкулеза, болезней органов пищеварения и органов дыхания), согласованных с Минздравом России и утвержденных первым заместителем Губернатора Курганской области, с ежемесячным мониторингом достижения целевых индикаторов.

В 2015 году в Курганской области проживало 5266 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Из общего числа детей-сирот в государственных учреждениях для детей-сирот различной ведомственной принадлежности воспитывался 591 ребенок (в 2014 году – 598, 2013 году – 910, в 2012 году – 1132). Под опекой и попечительством находилось 1962 ребенка (в 2014 году – 2165 детей, в 2013 – 2214, в 2012 году – 2408), в приемных семьях – 2713 детей (в 2014 году – 2482 детей, в 2013 – 2215, в 2012 году – 1861). В семьях усыновителей воспитывалось детей 430 детей (в 2014 году – 416, в 2013 году – 406, в 2012 году – 443).

На протяжении последних трех лет сохраняется устойчивая тенденция сокращения численности детей-сирот, воспитывающихся в учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

**В 2015 году показатель «доля детей, оставшихся без попечения родителей -всего, в том числе переданных неродственникам (в приемные семьи, на усыновление (удочерение), под опеку (попечительство), охваченных другими формами семейного устройства (семейные детские дома, патронатные семьи), находящиеся в государственных (муниципальных) учреждениях всех типов» был перевыполнен на 0,07%.**

В целях развития семейных форм устройства в Курганской области действуют меры по дифференциированной системе стимулирования граждан, принявших на воспитание детей-сирот, и материальной поддержке детей из замещающих семей.

В 2015 году повышалось пособие на содержание детей, находящихся под опекой (попечительством) и в приемных семьях.

Продолжают работу ресурсные Центры по профилактике социального сиротства и

семейному устройству детей. Центры внедряют новые технологии профилактической работы с семьями, находящимися в социально опасном положении, а также осуществляют поиск и подготовку граждан, желающих принять детей на воспитание в семью, оказывают помощь замещающим родителям по воспитанию, образованию и развитию подопечных.

В 2015 году большое внимание уделялось информационно-просветительской работе с населением Курганской области и других субъектов Российской Федерации. Еженедельно проводилась горячая телефонная линия по вопросам устройства детей, оставшихся без попечения родителей, в замещающие семьи. По данным вопросам гражданам давались консультации в режиме онлайн в программе Mail.Ru Агент.

Совместно с Курганской и Шадринской епархией четвертый год реализуется проект «Чужих детей не бывает».

Активно развивается инновационная информационно-поисковая система «Видеопаспорт ребенка».

Кроме того, в целях привлечения внимания населения к проблеме сиротства осуществлялось взаимодействие с пресс-службой Губернатора Курганской области и телекомпанией «Курган.ру». В 2015 году на областном телевидении ежемесячно транслировались тематические сюжеты по вопросу семейного устройства детей-сирот.

В рамках регионального проекта «Зауралье без сирот» проводились акции «Приемный ребенок может стать родным» и «Добрый автобус» с целью пропаганды семейных форм устройства детей-сирот, информирования о формах семейного устройства, порядке передачи детей на воспитание, требованиях к усыновителям, мерах социальной поддержки замещающих родителей, установленных в Курганской области.

Кроме того, в 2015 году государственными учреждениями для детей-сирот различной ведомственной принадлежности и органами опеки и попечительства Курганской области продолжалась работа по индивидуальным дорожным картам с целью увеличения количества детей-сирот, устроенных в замещающие семьи.

В целях обеспечения достижения планируемых значений показателей в 2015 году работала областная межведомственная система сопровождения замещающих семей.

В рамках этой работы проходила подготовка специалистов в сфере профилактики социального сиротства, в том числе вторичного, проводились обучающие мероприятия, разработаны образовательные программы, учебно-методические комплексы. Ежегодно осуществлялся социальный патронаж 400 замещающих семей, имеющих проблемы в воспитании детей-сирот. Были оборудованы кабинет арт-терапии в ГБУ ДО «Центр помощи детям» и кабинет психологической разгрузки в ГАОУ ДПО «Институт развития образования и социальных технологий».

За 2015 год осуществлена подготовка 418 граждан, желающих принять на воспитание детей-сирот.

Целенаправленная работа в данном направлении, позволила увеличить численность детей-сирот, переданных на воспитание в семьи, до 89% от общего количества детей-сирот, увеличилась доля детей-сирот, охваченных программами психолого-педагогического и медико-социального сопровождения, до 80% от общего количества детей-сирот.

## **Индивидуальные показатели:**

По данным Росстата «Отношение среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников государственных (муниципальных) учреждений социальной защиты населения к среднемесячной номинальной начисленной заработной плате работников, занятых в сфере экономики региона» в 2013 году составило 62,8%, в 2014 году – 64,2%, в 2015 году – 64,1%.

При этом следует отметить, что Планом мероприятий («дорожной картой») Курганской области «Повышение эффективности и качества услуг в сфере социального обслуживания населения Курганской области (2013-2018 годы)» (распоряжение Правительства Курганской области от 4 марта 2013 года № 44-р) оценка уровня средней заработной платы социальных работников определялась показателем «отношение средней заработной платы социальных работников к средней заработной плате по Курганской области». В 2013 году показатель составил 51,6%, в 2014 году – 57,9%. На 2015 год отношение 53,6% было запланировано в соответствии с распоряжением Правительства Курганской области от 24 марта 2015 года № 71-р «Об утверждении Дополнительного соглашения к Соглашению между Минтруда России и Правительством Курганской области от 27 мая 2014 года № 12-3/288/73». Фактически достигнуто значение показателя – 55,7%.

На 2016 год с учетом постановления Правительства Российской Федерации от 14 сентября 2015 года № 973 «О совершенствовании статистического учета в связи с включением в официальную статистическую информацию показателя среднемесячной начисленной заработной платы наемных работников в организациях, у индивидуальных предпринимателей и физических лиц (среднемесячного дохода от трудовой деятельности) показатель установлен в размере 56,8% от среднемесячного дохода от трудовой деятельности.

В прогнозируемом периоде 2016-2018 годов значение показателя «Отношение среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников государственных (муниципальных) учреждений социальной защиты населения к среднемесячной номинальной начисленной заработной плате работников, занятых в сфере экономики региона» сохранится на достигнутом в 2015 году уровне – 64,1%.

По показателю «**Доля площади жилищного фонда, обеспеченного всеми видами благоустройства, в общей площади жилищного фонда субъекта Российской Федерации**» наблюдается тенденция роста с 38,0% в 2011 году до 40,5% в 2015 году. В 2018 году показатель планируется увеличить до 42,7%.

В соответствии с государственной программой Курганской области «Развитие жилищного строительства» на 2014-2018 годы (постановление Правительства Курганской области от 14 октября 2013 года № 504) на 2016-2018 годы предусмотрено ежегодное увеличение ввода в эксплуатацию нового жилья, и как следствие – ежегодное увеличение доли жилья, оборудованного всеми видами благоустройства.

Обеспечение роста объемов сданного в эксплуатацию жилья осуществляется не только за счет привлечения частных инвестиций в жилищное строительство, но и за счет реализации региональных программ по расселению граждан из аварийного жилья, обеспечению жильем детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, реализации pilotных проектов по строительству жилья эконом - класса домов, в том числе и на землях, находящихся в федеральной собственности, реализации проектов комплексной малоэтажной застройки на территории муниципальных образований.

**Сведения**  
о результатах реализации в 2015 году  
государственной программы Курганской области  
по оказанию содействия добровольному переселению в Курганскую область  
соотечественников, проживающих за рубежом

В 2015 году на территории Курганской области продолжалась реализация государственной программы Курганской области по оказанию содействия добровольному переселению в Курганскую область соотечественников, проживающих за рубежом, рассчитанной на 2013-2020 годы (далее – Программа).

В Программе принимают участие все муниципальные образования Курганской области, которые являются территориями вселения для соотечественников.

За период действия Программы с 2013 года по 2020 год планируется переселить на территорию Курганской области 796 соотечественников, с учетом членов их семей 1870 человек, в том числе в 2015 году 164 человека, с членами их семей 400 человек.

В течение 2015 года в адрес уполномоченного органа, ответственного за реализацию Программы на территории Курганской области, поступили заявления от 343 потенциальных участников Государственной программы (с членами семей – всего 743 человека), что на 67 заявлений меньше, поступивших на рассмотрение в 2014 году.

Большинство заявлений на рассмотрение 80,8% поступило от иностранных граждан постоянно или временно проживающих на законном основании на территории Курганской области.

Наибольшее количество соотечественников выразили желание переехать на постоянное место жительство в г. Курган – 45,8%, в Кетовский район – 9,9% и в г. Шадринск – 12,0%.

В 2015 году не поступило ни одного заявления только в два муниципальных образования: Целинный и Шатровский районы.

По вопросу переселения в Курганскую область обратились граждане 11 стран, в том числе из Республики Узбекистан, Таджикистан, Украины, Беларусь, Армения, но наибольшее количество заявлений поступило от граждан Республики Казахстан – 50,1%, что обусловлено приграничным характером Курганской области.

С 25 июля 2014 года на основании Указа Президента Российской Федерации № 531 соотечественники, получившие временное убежище в Российской Федерации, вправе подать заявление на участие в Госпрограмме переселения соотечественников.

По состоянию на 1 января 2016 года этим правом на территории Курганской области воспользовалось 106 граждан Украины (с членами семей 218 человек), что составляет 31% от общего числа принятых заявлений.

В отчетном периоде рассмотрено 338 заявлений соотечественников и по 95,6% претендентов принято положительное решение на участие в Программе. В территориях вселения на рассмотрении находится 5 заявлений.

В январе-декабре 2015 года в 23 территориях вселения Курганской области зарегистрирован 381 участник Программы, из них 125 граждан Украины, имеющих временное убежище.

Целевой показатель 2015 года по количеству участников программы перевыполнен в 2,3 раза.

Миграционный прирост Курганской области за счет соотечественников, вместе с членами семей, составил 779 человек, что на 16,2% или на 109 человек больше миграционного прироста по итогам 2014 года. Количество лиц трудоспособного возраста составило 543 человека или 69,7%.

В Курганскую область переселилось примерно равное количество лиц мужского и

женского пола: женщины – 51,2%, мужчины – 48,8%.

Анализ участников Программы по национальному составу свидетельствует, что доля соотечественников, относящих себя к национальности «русские», составляет 62,2%.

Большинство переселившихся в Кургансскую область соотечественников принадлежат к наиболее мобильной возрастной группе – это граждане в возрасте от 18 до 40 лет. Они составляют 50,4% от общего числа.

Высшее или неполное высшее образование имеют 39,1% участников программы, среднее специальное образование – 39,6%.

Доля участников Программы, занятых трудовой, предпринимательской или иной не запрещенной законодательством Российской Федерации деятельностью, составила 92,2% от общего числа зарегистрированных в 2015 году. Данный целевой показатель программы также перевыполнен на 7,2 процентных пункта (план – 85%).

Соотечественники заняли свободные вакансии, существовавшие длительное время в различных сферах деятельности в территориях вселения и не создают какой-либо конкуренции на рынке труда для жителей области.

Кроме того, в текущем году в число участников Программы включены 32 студента из числа иностранных граждан, проходящих очное обучение в областных образовательных учебных заведениях высшего и среднего уровня, которые планируют закрепиться на территории Курганской области после получения дипломов.

Гражданство Российской Федерации приобрели 304 участника, с членами семей 611 человек.

Вопросы жилищного обустройства соотечественников на территориях вселения решаются работниками органов местного самоуправления в индивидуальном порядке: предоставление служебного жилья, покупка квартиры за счет собственных средств или через ипотеку, аренда жилья у физических лиц.

Дальнейшее жилищное обустройство решается в соответствии с действующим законодательством, в том числе с использованием ипотеки. На сегодняшний день из 381 участника Программы, прибывших в 2015 году:

- 67,2% снимают жилье за счет собственных средств,
- 8,4% предоставлено служебное жилье, общежитие
- 17,3% проживают у родственников,
- 7,1% приобрели собственное жилье.

В 2015 году на реализацию Программы было запланировано 2627,2 тыс. руб. на предоставление дополнительных гарантий и мер социальной поддержки участникам Программы и членам их семей, из них:

- 1065,0 тыс. руб. – средств областного бюджета;
- 1562,2 тыс. руб. – средств субсидии из федерального бюджета.

По состоянию на 1 января 2016 года произведены выплаты 164 участникам программы на сумму 2460,0 тыс. руб. или на 93,6% от запланированной за счет всех источников финансирования.

Информирование потенциальных участников Программы, в том числе соотечественников, постоянно или временно проживающих на законном основании на территории Курганской области, о региональной программе осуществляется в соответствии с Перечнем основных мероприятий Программы.

Данная работа осуществляется через:

проведение видеопрезентаций программы в странах проживания соотечественников-потенциальных участников (проведено 5 презентаций в режиме видеоконференции: с Беларусью, Латвией, Азербайджаном и Арменией);

индивидуальное консультирование соотечественников по телефону, в режиме «онлайн» с использованием программы «Skype», подготовка ответов на письменные обращения соотечественников (проведено 49 консультаций, подготовлено 18 ответов на обращения);

встречи с гражданами, вынужденно покинувшими территорию Украины и

находящимися в пунктах временного размещения (состоялось 2 встречи, присутствовало более пятидесяти человек);

публикации в СМИ (для интернет-портала журнала «Русский век» подготовлен презентационный материал о государственной программе Курганской области), проведение пресс-конференции для представителей средств массовой информации на тему: «О реализации Государственной программы Курганской области по оказанию содействия добровольному переселению соотечественников, проживающих за рубежом. Итоги, проблемы, перспективы»;

подготовку информационных буклетов, обновление Памятки для участников программы добровольного переселения;

размещение и ежемесячное обновление справочно-аналитических материалов на интернет-ресурсах (региональной страничке Курганской области портала «Соотечественники», официальном сайте Главного управления по труду и занятости населения Курганской области, как уполномоченного органа).

В течение 2015 года уполномоченным органом проводилось выборочное анкетирование участников. В нем приняло участие около 400 человек, из них 18,6% респондентов отмечают, что столкнулись со следующими основными трудностями после вступления в программу: длительное оформление документов; не своевременная выплата компенсаций и подъемных через УФМС России по Курганской области; не знание законов Российской Федерации; необходимость подтверждения диплома в Москве.

В качестве предложений по улучшению реализации программы соотечественники предлагают:

увеличить размер финансовой помощи на жилищное обустройство за счет средств федерального и областного бюджетов;

оказывать помощь в обеспечении бесплатным жильем, финансовую помощь на аренду жилья за счет областного бюджета;

ускорить получение гражданства, сократить сроки его оформления;

улучшить информирование о Программе путем подготовки видеосюжетов, роликов о Программе Курганской области.

В целом за три года реализации региональной программы переселения соотечественников, т.е. с августа 2013 года в числе ее участников зарегистрировано 768 человек, вместе членами семьи 1601 человек, что доказывает ее эффективность как одного из способов увеличения численности Курганской области.

## Сведения

о достижении основных целевых индикаторов государственной программы Курганской области по оказанию содействия добровольному переселению в Курганскую область соотечественников, проживающих за рубежом

№ п/п	Наименование целевого индикатора	Единица измерения	2015 год по Программе	2015 год оценка (на 01.01.16 г.)	% выполнения
1.	Количество участников Программы	чел.	164	381	232,3%
2.	Количество участников Программы с членами семей, прибывших в Курганскую область и зарегистрированных в УФМС по Курганской области	чел.	400	779	194,7%
3.	Количество проведенных видеопрезентаций Программы в странах проживания соотечественников - потенциальных участников Программы (ежегодно)	ед.	7	5	71,4%
4.	Доля рассмотренных уполномоченным органом заявлений соотечественников - потенциальных участников Программы от общего числа поступивших заявлений	%	100,0	98,5	-1,5 п.п.
5.	Доля расходов областного бюджета Курганской области на реализацию предусмотренных Программой мероприятий, связанных с предоставлением дополнительных гарантий и мер социальной поддержки переселившимся соотечественникам, предоставлением им временного жилья и оказанием помощи в жилищном обустройстве, в общем размере расходов областного бюджета Курганской области на реализацию) предусмотренных Программой мероприятий	%	100,0	100,0	100%
6.	Доля участников Программы, занятых трудовой деятельностью, включая открывших собственный бизнес, от числа прибывших участников Программы, на конец отчетного года	%	85,0	92,2	+7,2 п.п.